TEMAT: PRZESTRZEŃ
Podtemat 1: Belgia
Test wstępny
Faza instrukcji 1: Wspólnoty, regiony i prowincje
Faza zastosowania praktycznego 1: Wspólnoty, regiony i prowincje
Faza instrukcji 2: Wszędzie dobrze, ale w domu najlepiej
Faza zastosowania praktycznego 2: Wszędzie dobrze, ale w domu najlepiej
Faza instrukcji 3: W drogę!
Faza zastosowania praktycznego 3: W drogę!
Faza instrukcji 4: W drogę: z podpowiedzią
Faza zastosowania praktycznego 4: W drogę: z podpowiedzią
Faza ewaluacji
Test wstępny
Cześć! Czy potrafisz nazwać poszczególne części Belgii? Dziś poznasz ich nazwy i położenie na mapie! Najpierw odpowiedz na pytania, aby przekonać się, co już wiesz na ten temat.
Titel: Pytanie 1
Które zdanie jest prawdziwe?
A. Odległość między Brukselą a Ostendą wynosi 114 cm.
B. Belgia leży na południe od równika.
C. Belgię można podzielić na dwie duże części: Są to Flandria i Walonia.
D. Belgia jest stolicą Brukseli.
Titel: Pytanie 2
Stolicą Belgii jest Bruksela. Jakim kolorem na mapie zaznaczono prowincję, w której położona jest Bruksela?
A. Żółtym (Flandria Zachodnia)
B. Jasnoszarym (Hainaut)
C. Czerwonym (Namur)
D. Różowym (Brabancja Flamandzka)
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Titel: Pytanie 3
Belgia dzieli się na: wspólnoty, regiony i prowincje. Które zdanie jest poprawne?
A. Belgia dzieli się na: 10 wspólnoty, 10 regiony i 3 prowincji.
B. Belgia dzieli się na: 10 wspólnoty, 3 regiony i 10 prowincji.
C. Belgia dzieli się na: 3 wspólnoty, 10 regiony i 3 prowincji.
D. Belgia dzieli się na: 3 wspólnoty, 3 regiony i 10 prowincji.
Titel: Pytanie 4
Oto mapa Belgii. Każdą z prowincji oznaczono innym kolorem. Które zdanie jest prawdziwe?
A. Flandria Zachodnia (kolor żółty) leży na zachód od Flandrii Wschodniej (kolor ciemnoszary).
B. Antwerpia (kolor jasnoszary) leży na południe od Brabancji Flamandzkiej (kolor różowy).
C. Limburgia (kolor czarny) leży na zachodzie kraju.
D. Luksemburg (kolor ciemnozielony) leży w północno-zachodniej części kraju.
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Titel: Pytanie 5
Sacha mieszka w Gandawie (czerwona kropka), a pracuje w Brukseli (pomarańczowa kropka) i do pracy dojeżdża samochodem. Sporządzono ją w skali 1:33 333 333. Odległość między Gandawą a Brukselą wynosi na mapie 2 centymetry. Jaka jest rzeczywista odległość pomiędzy Gandawą a Brukselą?
A. 60 km
B. 30 km
C. 120 km
D. 600 km
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Faza instrukcji 1: Wspólnoty, regiony i prowincje
Titel: Wspólnoty, regiony i prowincje
Belgia dzieli się na różne wspólnoty, prowincje i regiony. Nauczymy się teraz rozpoznawać te części i lokalizować je na mapie.
Belgia podzielona jest na dwie duże części (Flandrię i Walonię), a także na 3 wspólnoty, 3 regiony, 10 prowincji i 589 gmin.
W 1993 r. Belgia stała się państwem federalnym. Oznacza to, że władzę wspólnie dzielą rząd federalny (narodowy) oraz poszczególne części kraju. Na szczeblu federalnym podejmowane są decyzje, które dotyczą wszystkich Belgów, na przykład o wojsku, policji, sądownictwie itp.
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Belgia dzieli się na trzy regiony. Są to: Region Flamandzki (nider. Vlaams Gewest), Region Waloński (nider. Waals Gewest) oraz Region Stołeczny Brukseli (nider. Brussels Hoofdstedelijk Gewest). Regiony podejmują decyzje o sprawach lokalnych, na przykład naprawie dróg, gospodarce mieszkaniowej, transporcie autobusowym, środowisku itp.
Belgia dzieli się na trzy wspólnoty. Są to: wspólnota flamandzka (nider.Vlaamse Gemeenschap), wspólnota francuska (nider. Franse Gemeenschap) oraz wspólnota niemieckojęzyczna (nider. Duitstalige Gemeenschap).
Wspólnoty podejmują decyzje dotyczące wszystkich osób mówiących w tym samym języku i reprezentujących tę samą kulturę. 
Belgia ma 10 prowincji. Zaznaczone są one na mapie. Każda z nich ma swoją stolicę. Najczęściej jest to największe miasto danej prowincji.
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Flandria:
1.  Flandria Zachodnia
stolica: Brugia
2. Flandria Wschodnia
stolica: Gandawa
3. Antwerpia
stolica: Antwerpia
4. Limburgia
stolica: Hasselt
5. Brabancja Flamandzka
stolica: Lowanium
Walonia:
6. Brabancja Walońska
stolica: Wavre
7. Hainaut
stolica: Mons
8. Namur
stolica: Namur
9. Liège
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stolica: Liège
10. Luksemburg
stolica: Arlon
Każda prowincja składa się z kilku gmin. Razem w Belgii jest ich 589. Są to, na przykład, Aalst, Deinze, De Panne, Eeklo, Genk, Ieper, Peer, Zaventem i wiele innych.
Faza zastosowania praktycznego 1 (zastosowanie praktyczne 1): Wspólnoty, regiony i prowincje
Titel: Wspólnoty, regiony i prowincje
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Mats, gdy dorośnie, chce zostać pilotem. Chce przelecieć swoim samolotem nad wszystkimi prowincjami flamandzkimi.
Prawda czy fałsz? Aby na trasie lotu Matsa znalazły się wszystkie prowincje flamandzkie, musi on przelecieć nad: Flandrią Zachodnią (kolor żółty), Flandrią Wschodnią (kolor ciemnoszary), Antwerpią (kolor jasnozielony) oraz Limburgią (kolor czarny).
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Antwoord: Fałsz.
Juist: Dobrze! Flandria składa się z pięciu prowincji, a nie z czterech. Mats musi także przelecieć nad Brabancją Flamandzką (kolor różowy).
Fout: Fałsz! Flandria składa się z pięciu prowincji: Flandrii Zachodniej (kolor żółty), Flandrii Wschodniej (kolor ciemnoszary), Antwerpii (kolor jasnozielony), Limburgii (kolor czarny) oraz Brabancji Flamandzkiej (kolor różowy). Pilot Mats nie może zapomnieć o tej ostatniej prowincji.
Faza zastosowania praktycznego 1 (zastosowanie praktyczne 2): Wspólnoty, regiony i prowincje
Titel: Wspólnoty, regiony i prowincje
Belgia ma 10 prowincji. Każda z nich ma swoją stolicę, która jest jej najważniejszym miastem. Połącz prowincje z właściwą stolicą.
	Limburgia
	
	Brugia


	Luksemburg
	
	Wavre


	Antwerpia
	
	Gandawa


	Liège
	
	Mons


	Brabancja Flamandzka
	
	Antwerpia


	Flandria Wschodnia
	
	Namur


	Namur
	
	Hasselt


	Flandria Zachodnia
	
	Liège


	Hainaut
	
	Lowanium


	Brabancja Walońska
	
	Arlon



Rozwiązanie
Juist: Dobrze!
Fout na eerste poging: Nie wszystkie twoje odpowiedzi są poprawne. Spróbuj jeszcze raz.
Fout na tweede poging: Niestety. Twoje odpowiedzi nadal nie są do końca prawidłowe. Oto poprawne rozwiązanie.
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Limburgia
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	Brugia
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Luksemburg
	[image: image48.jpg]



	Wavre
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Antwerpia
	
	Gandawa
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Liège
	
	Mons
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Brabancja Flamandzka
	
	Antwerpia
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Flandria Wschodnia
	
	Namur


	Namur
	
	Hasselt


	Flandria Zachodnia
	
	Liège


	Hainaut
	
	Lowanium


	Brabancja Walońska
	
	Arlon



Faza zastosowania praktycznego 1 (zastosowanie praktyczne 3): Wspólnoty, regiony i prowincje
Titel: Wspólnoty, regiony i prowincje
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Belgia składa się z trzech wspólnot. Król i królowa chcą przekazać wspólnocie flamandzkiej pewną sumę pieniędzy na inwestycje kulturalne, na przykład przedstawienia teatralne, biblioteki itp.
Prawda czy fałsz? Obszar wspólnoty flamandzkiej, któremu para królewska przekaże fundusze oznaczono na mapie kolorem ciemnobrązowym.
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Antwoord: Fałsz.
Juist: Dobra odpowiedź! Także Bruksela (kolor niebieski) należy do wspólnoty flamandzkiej.
Fout: Fałsz. Także Bruksela (kolor niebieski) należy do wspólnoty flamandzkiej.
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Titel: Wspólnoty, regiony i prowincje
Belgia składa się z 3 regionów. Rudi Vervoort objął przewodnictwo nad rządem Regionu Stołecznego Brukseli na okres 2013–2017.
Prawda czy fałsz? Rudie Vervoort sprawuje władzę polityczną nad całym Regionem Stołecznym Brukseli, który na mapie zaznaczono kolorem szarym.
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Antwoord: Fałsz.
Juist: Dobrze! Region Stołeczny Brukseli zaznaczono na mapie kolorem niebieskim.
Fout: Fałsz. Region Stołeczny Brukseli zaznaczono na mapie kolorem niebieskim.
[image: image5.png]Gewesten :
M Viaams Gewest
M + [ Waals Gewest

[l Brussels Hoofdstedelijk Gewest

Gemeenschappen :

M+ Viaamse Gemeenschap
I + 17 Franse Gemeenschap
[ Duitstalige Gemeenschap





Faza zastosowania praktycznego 1 (zastosowanie praktyczne 4): Wspólnoty, regiony i prowincje
Titel: Wspólnoty, regiony i prowincje
W Belgii władzę dzielą rząd federalny (narodowy) oraz poszczególne części kraju. O jakich sprawach może decydować rząd federalny, a o jakich sprawach decydują władze regionalne i wspólnotowe? Przeciągnij ilustracje do właściwych pól.
	rząd federalny Belgii
	władze regionalne
	władze wspólnotowe
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gospodarka mieszkaniowa
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szkoły
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wojsko
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środowisko
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badania naukowe
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sądownictwo


Rozwiązanie
Juist: Dobrze!
Fout na eerste poging: Nie wszystkie twoje odpowiedzi są poprawne. Spróbuj jeszcze raz.
Fout na tweede poging: Źle. Oto poprawne rozwiązanie.
	Belgia
	władze regionalne
	władze wspólnotowe
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wojsko
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sądownictwo
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gospodarka mieszkaniowa
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środowisko
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szkoły
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badania naukowe


Faza instrukcji 2: Wszędzie dobrze, ale w domu najlepiej
Titel: Wszędzie dobrze, ale w domu najlepiej
Czy znasz przysłowie „Wszędzie dobrze, ale w domu najlepiej”? Oznacza ono, że w żadnym innym miejscu na świecie nie czujemy się tak dobrze jak we własnym domu. W tej części nauczymy się, jak zawsze znaleźć drogę do domu!
Bardzo dawno temu statki, aby się nie zgubić, musiały pływać blisko lądu. Marynarze znajdowali drogę powrotną do domu w oparciu o punkty orientacyjne, na przykład latarnie morskie czy skały o dziwnych kształtach. Pewnego dnia odkryto właściwości kamieni magnetycznych (zwanych magnetytami). Swobodnie zawieszony magnes zawsze wskazuje północ. Tak powstał pierwszy kompas. Dzięki niemu marynarze mogli oddalić się od znanej im linii brzegowej i wypłynąć dalej w morze.
Orientacja polega na ustawieniu mapy w taki sposób, aby za pomocą kompasu można było odnaleźć właściwy kierunek.
Kompas posiada tarczę z zaznaczonymi kierunkami: północ i południe oraz wschód i zachód. Są to cztery główne kierunki geograficzne świata: północ (w górę), wschód (w prawo), południe (w dół) oraz zachód (w lewo). Kierunek wiatru oznacza kierunek, z którego wieje wiatr. Określenie to słyszy się czasami w prognozie pogody.
Oprócz tego na tarczy kompasu zaznaczone są cztery kierunki pośrednie: północny wschód (NE), południowy wschód (SE), południowy zachód (SW) i północny zachód (NW). Czasami zdarza się, że dane miejsce znajduje się pomiędzy kierunkiem północnym i wschodnim. Mówimy wtedy, że miejsce to znajduje się na północnym wschodzie.

Niekiedy na mapie narysowana jest róża kompasowa. Na tej mapie Belgii znajduje się ona w prawym dolnym rogu. Wskazuje ona, że północ (N) znajduje się na górze mapy. Oznacza to, że u góry mapy znajduje się najbardziej wysunięta na północ część Belgii. Czy pamiętasz, że Belgia składa się z dwóch dużych części? Są to Flandria i Walonia. Teraz wiemy, że Flandria, górna część Belgii, leży na północ od Walonii.
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WSKAZÓWKA: Jeśli na mapie nie umieszczono róży kompasowej, można przyjąć, że północ wyznacza górna ramka mapy.
Faza zastosowania praktycznego 2 (zastosowanie praktyczne 1): Wszędzie dobrze, ale w domu najlepiej
Titel: Wszędzie dobrze, ale w domu najlepiej
Oto pięć róż kompasowych. Jaki kierunek wskazuje zaznaczona na nich strzałka? Połącz kierunek z właściwym różą.
	północ
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	północno-wschodnim
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	zachód
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	południowo-wschodnim
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	południe
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Rozwiązanie
Juist: Dobrze!
Fout na eerste poging: Nie wszystkie twoje odpowiedzi są poprawne. Spróbuj jeszcze raz.
Fout na tweede poging: Źle. Oto poprawne rozwiązanie.
	północ
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	północno-wschodnim
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	zachód
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	południowo-wschodnim
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Faza zastosowania praktycznego 2 (zastosowanie praktyczne 2): Wszędzie dobrze, ale w domu najlepiej
Titel: Wszędzie dobrze, ale w domu najlepiej.
Przyjrzyj się dokładnie mapie Belgii oraz róży kompasowej.
Prawda czy fałsz? Mieszkam w Namur, a moja ciocia Linda w Antwerpii. Aby ją odwiedzić, muszę jechać na północ.



Antwoord: Prawda.
Juist: Dobrze!
Fout: Fałsz. Namur oznaczono na mapie kolorem czerwonym, natomiast Antwerpię kolorem jasnozielonym. Aby dojechać z Namur do Antwerpii trzeba zgodnie z mapą jechać w górę, czyli na północ.


Titel: Wszędzie dobrze, ale w domu najlepiej
Przyjrzyj się dokładnie mapie Belgii oraz róży kompasowej.
Prawda czy fałsz? Anzor mieszka w Hainaut, a jego babcia Leila we Flandrii Zachodniej. Gdy Anzor chce odwiedzić swoją babcię, musi jechać w kierunku północno-wschodnim.



Antwoord: Fałsz.
Juist: Dobrze!
Fout: Fałsz. Prowincję Hainaut oznaczono na mapie kolorem ciemnoszarym, natomiast Flandrię Zachodnią kolorem żółtym. Aby dojechać z Hainaut do Flandrii Zachodniej należy zgodnie z mapą jechać na skos w górę, czyli w kierunku północno-zachodnim.



Titel: Wszędzie dobrze, ale w domu najlepiej
Przyjrzyj się dokładnie mapie Belgii oraz róży kompasowej.
Prawda czy fałsz? Shirley mieszka w Brabancji Walońskiej, a jej przyrodnia siostra Amber w Limburgii. Gdy Amber chce odwiedzić Shirley, musi jechać na południowy zachód.


Antwoord: Prawda.
Juist: Dobrze!
Fout: Fałsz. Brabancję Walońską oznaczono na mapie kolorem granatowym, natomiast Limburgię kolorem czarnym. Aby dojechać z Limburgii do Brabancji Walońskiej należy zgodnie z mapą jechać na skos w dół, czyli w kierunku południowo-zachodnim.


Titel: Wszędzie dobrze, ale w domu najlepiej
Przyjrzyj się dokładnie mapie Belgii oraz róży kompasowej.
Prawda czy fałsz? Sean mieszka w Gandawie, a pracuje w stolicy Belgii. Jadąc do pracy, Sean kieruje się na zachód.


Antwoord: Fałsz.
Juist: Dobrze!
Fout: Fałsz. Gandawa to stolica Flandrii Wschodniej (kolor ciemnoszary). Stolicą Belgii jest Bruksela. Leży ona w Brabancji Flamandzkiej (kolor różowy). Aby dojechać z Gandawy do Brukseli trzeba zgodnie z mapą jechać na skos w dół, czyli w kierunku południowo-wschodnim.



Faza instrukcji 3: W drogę!
Titel: W drogę!
Wybierając cel podróży, chcemy wiedzieć, jak daleko musimy jechać, innymi słowy, jaka jest odległość między dwoma miejscami.
Na mapie umieszcza się nie tylko różę kompasową, ale także skalę. Przyjrzyj się przykładom:
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mapa 1                                      mapa 2                                  mapa 3
Skala może mieć postać podziałki liniowej (skala mianowana), która mówi nam, ile metrów w terenie przedstawia odległość na mapie. Skalę można wyrazić również zapisem liczbowym (skala liczbowa), na przykład 1:100. Oznacza to, że 1 cm na mapie odpowiada w 100 cm w terenie.
UWAGA
Skala liczbowa oznacza zawsze 1 cm na mapie oraz odpowiadającą jej długość w terenie, również wyrażoną w centymetrach !
Przykład: 
skala 1:20
czyli 
1 cm na mapie ( 20 cm w terenie
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mapa 1                                      mapa 2                                  mapa 3
· Mapa 1 to fragment holenderskiego miasta Bodegraven. Zgodnie z podaną na niej skalą każdy odcinek o długości 2 cm na mapie to 500 m w terenie.




2 cm ( 500 m w terenie 





CZYLI skala 1:25000
1 cm na mapie = 25.000 cm w terenie
2 cm na mapie = 50.000 cm w terenie
· Na mapie 2 każde 2 cm na mapie odpowiada 2 km w terenie.




2 centymetry  2 km (200 000 cm) w terenie 





CZYLI skala 1:100000
1 cm na mapie = 100.000 cm w terenie

2 cm na mapie = 200.000 cm w terenie
· Na mapie 3 każde 2,5 cm na mapie odpowiada 10 km w terenie.




   2,5 centymetry  100.000 cm (200 000 cm) w terenie 




CZYLI skala 1:400000
1 cm na mapie  400.000 cm w terenie
2,5 cm na mapie  1 000 000 cm w terenie
Oto mapa Belgii. Na czerwono oznaczono Brugię, a na niebiesko Antwerpię.
Skala mapy wynosi 1:3000000,
czyli
1 cm–30 km
        30 km



Odległość na mapie między Brugią a Antwerpią wynosi 3 cm.
Rzeczywistą odległość w terenie możemy obliczyć na dwa sposoby:
· za pomocą skali liczbowej,
· za pomocą skali mianowanej.
· Pierwszy sposób: 1:3 000 000, czyli 1 cm na mapie odpowiada 3 000 000 cm w terenie 3 cm na mapie  3 x 3 000 000 cm = 9 000 000 cm w terenie (= 90 km)
· Drugi sposób: Odcinek 1 cm na podziałce liniowej skali mianowanej odpowiada 30 km w terenie. Odległość na mapie to 3 cm. 
3 cm na mapie   3 x 30 km = 90 km w terenie
Wniosek: odległość między Brugią a Antwerpią wynosi 90 km.
Faza zastosowania praktycznego 3 (zastosowanie praktyczne 1): W drogę!
Titel: W drogę!
Suzy mieszka w Mons (pomarańczowa kropka) i chce spędzić wakacje nad morzem. Kupiła mapę Belgii i zastanawia się, jak daleko jest do Ostendy (zielona kropka).
Skala mapy wynosi 1:3 000 000 , czyli
        30 km



Odległość na mapie między Mons a Ostendą wynosi 4 cm.

Prawda czy fałsz?
Odległość między Mons a Ostendą wynosi w terenie 120 km.

Antwoord: Prawda.
Juist: Dobrze! 4 x 30 km to faktycznie 120 km. Czy korzystasz z zeszytu, aby wykonać obliczenia?
Fout: Fałsz. Odległość między Mons a Ostendą wynosi w terenie 120 km (4 x 30 km = 120 km). Czy korzystasz z zeszytu, aby wykonać obliczenia?
Titel: W drogę!
Pan Derrek uczy w szkole w Liège (niebieska kropka). Razem z piątą klasą wybiera się na wycieczkę do Arlon (różowa kropka).

Skala mapy wynosi 1:3000000,
czyli
        30 km




Odległość na mapie między Liège a Arlon wynosi 3,5 cm.

Prawda czy fałsz?
Odległość między Liège a Arlon w terenie wynosi 350 km.

350 km
Antwoord: Fałsz
Juist: Dobrze! 3,5 x 30 km to faktycznie 105 km, a nie 350 km.
Fout: Fałsz. Odległość między Liège a Arlon wynosi w terenie 105 km (3,5 x 30 km = 105 km). Czy korzystasz z zeszytu, aby wykonać obliczenia?
Titel: W drogę!

Olivier to prawdziwy obieżyświat. Zastanawia się, jaka może być odległość między najbardziej wysuniętym na zachód punktem Belgii a punktem najbardziej wysuniętym na wschód.
Punktem najbardziej wysuniętym na zachód jest De Panne we Flandrii Zachodniej  (czarna kropka).
Punktem najbardziej wysuniętym na wschód jest Manderfeld w prowincji Liège (żółta kropka).

Skala mapy wynosi 1:3000000,
czyli
        30 km



Odległość na mapie między De Panne a Manderfeld wynosi 9,5 cm.

Prawda czy fałsz?
Odległość między De Panne a Manderfeld wynosi w terenie 285 km.

Antwoord: Prawda.
Juist: Dobrze! 9,5 x 30 km to faktycznie 285 km.
Fout: Fałsz. Odległość między De Panne a Manderfeld wynosi w terenie 285 km (9,5 x 30 km = 285 km). Czy korzystasz z zeszytu, aby wykonać obliczenia?
Titel: W drogę!
Bart De Wever mieszka w Antwerpii (zielona kropka). Musi jechać na ważne zebranie do Brukseli (niebieska kropka). Ile kilometrów musi on pokonać?
Skala mapy wynosi 1:3000000,
czyli
        30 km



Odległość na mapie między Antwerpią a Brukselą wynosi 1,5 cm.


Prawda czy fałsz?
Odległość między Antwerpią a Brukselą wynosi w terenie 15 km.

Antwoord: Fałsz
Juist: Dobrze! 1,5 x 30 km to faktycznie 45 km.
Fout: Fałsz. Odległość między Antwerpią a Brukselą wynosi w terenie 45 km (1,5 x 30 km = 45 km). Czy korzystasz z zeszytu, aby wykonać obliczenia?
Faza zastosowania praktycznego 3 (zastosowanie praktyczne 2): W drogę!

Titel: W drogę!
A teraz obliczenia będziemy wykonywać w drugą stronę. Twoim zadaniem będzie samodzielne ustalenie skali dla kilku odległości! Pamiętaj, że możesz korzystać z zeszytu.
Dane: odległość między Drongen (zielona kropka) a centrum Gandawy (czarna kropka) wynosi na mapie 6 cm. W terenie odległość ta wynosi 6 km.
Prawda czy fałsz?
Tę mapę sporządzono w skali 1:100000.


Antwoord: Prawda.
Juist: Dobrze! 6 cm na mapie odpowiada 6 km w terenie. Po przeliczeniu 6 km równa się 600 000 cm. 6 cm na mapie odpowiada 600 000 cm w terenie, czyli 1 cm na mapie odpowiada 100.000 cm w terenie. Skala wynosi 1:100000.
Fout: Fałsz. 6 cm na mapie odpowiada 6 km w terenie. Po przeliczeniu 6 km równa się 600 000 cm. 6 cm na mapie odpowiada 600 000 cm w terenie, czyli 1 cm na mapie odpowiada 100.000 cm w terenie. Skala wynosi 1:100000.
Titel: W drogę!

Dane: odległość między Brugią (zielona kropka) a Kortrijk (czarna kropka) wynosi na mapie 10 cm.
 
W terenie odległość ta wynosi 40 km.
Prawda czy fałsz?
Tę mapę sporządzono w skali 4:1.



Antwoord: Fałsz.
Juist: Dobrze! 10 cm na mapie odpowiada 40 km w terenie. Po przeliczeniu 40 km równa się 4 000 000 cm. 10 cm na mapie odpowiada 4.000.000 cm w terenie, czyli 1 cm na mapie odpowiada 400.000 cm w terenie. Skala wynosi 1:400000.
Fout: Fałsz. 10 cm na mapie odpowiada 40 km w terenie. Po przeliczeniu 40 km równa się 4 000 000 cm. 10 cm na mapie odpowiada 4.000.000 cm w terenie, czyli 1 cm na mapie odpowiada 400.000 cm w terenie. Skala wynosi 1:400000.
Titel: W drogę!
Dane: odległość między Drongen (zielona kropka) a centrum Gandawy (czarna kropka) wynosi na mapie 12 cm.
W terenie odległość ta wynosi 96 km.
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Prawda czy fałsz?
Tę mapę sporządzono w skali 1:800 000.


Antwoord: Prawda
Juist: Dobrze!
Fout: Fałsz. 12 cm na mapie odpowiada 96 km w terenie. Po przeliczeniu 96 km równa się 9 600 000 cm. 12 cm na mapie odpowiada 9.600.000 cm w terenie, czyli 1 cm na mapie odpowiada 800.000 cm w terenie. Skala wynosi 1:800 000.
Faza instrukcji 4: W drogę: z podpowiedzią!
Titel: W drogę: z podpowiedzią!
Na szczęście nie zawsze musimy sami obliczać odległość między dwoma miejscowościami. W Internecie można znaleźć kilka przydatnych stron, które za nas wykonają całą pracę! Jedną z nich jest serwis Mapy Google.
Przyjrzyj się wydrukowi z serwisu Mapy Google. Skala wynosi 1:400000. Odległość na tej mapie między Brasschaat a Lowanium wynosi 15 cm (brązowa linia). Oznacza to, że odległość ta w terenie wynosi 60 km.
1 cm na mapie ( 400.000 cm w terenie
15 cm na mapie ( 6.000.000 cm w terenie
Odległość między Brasschaat a Lowanium (niebieska linia), obliczona w serwisie Mapy Google będzie jednak większa niż nasz wynik 60 km.
Jak to możliwe? Cóż, chcąc jechać w dane miejsce samochodem, jazda w linii prostej nie jest możliwa. Należy jechać wyznaczonymi autostradami (niebieskie linie). Odległość obliczana według dróg jest więc zawsze dłuższa niż odległość obliczana za pomocą skali.
Czy wiesz, że...
...odległość drogą między Brasschaat a Lowanium (niebieska linia) wynosi 77 km? Odległość w linii prostej to tylko 60 km. Odległość tę nazywamy również odległością z lotu ptaka.
Faza zastosowania praktycznego 4: W drogę: z podpowiedzią!
Titel: W drogę: z podpowiedzią!
Przyjrzyj się wydrukowi z serwisu Mapy Google. Skala wynosi 1:800 000. Odległość na mapie między Gandawą a Hasselt wynosi 14 cm. Oznacza to, że odległość ta w terenie wynosi 112 km.
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Prawda czy fałsz? 
Odległość między Gandawą a Hasselt obliczona w serwisie Mapy Google będzie jednak większa niż nasz wynik 112 km.
Antwoord: Prawda
Juist: Dobrze! Odległość obliczona za pomocą skali 1:800 000 to odległość w linii prostej (prosta brązowa linia). Samochodem nie można jechać w linii prostej. Należy się nim poruszać się po wyznaczonych drogach. Z tego powodu odległość drogą między Gandawą a Hasselt będzie większa niż 112 km, a mianowicie 140 km.
Fout: Fałsz. Odległość obliczona za pomocą skali 1:800 000 to odległość w linii prostej (prosta brązowa linia). Samochodem nie można jechać w linii prostej. Należy się nim poruszać się po wyznaczonych drogach. Z tego powodu odległość drogą między Gandawą a Hasselt będzie większa niż 112 km, a mianowicie 140 km.
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Faza ewaluacji
Całkiem nieźle! Sprawdźmy, czego się nauczyłeś/nauczyłaś. Odpowiedz na pytania.
Titel: Pytanie 1
Jak nazywa się prowincja oznaczona kolorem czerwonym?
A. Hainaut
B. Namur
C. Limburgia
D. Liège

Juist: Dobrze!
Fout: Niestety. Prowincja oznaczona kolorem czerwonym to Namur.
Titel: Pytanie 2
Jak nazywa się stolica prowincji oznaczonej kolorem granatowym?
A. Brabancja Walońska
B. Wavre
C. Lowanium
D. Brugia
Juist: Dobrze!
Fout: Niestety. Stolicą prowincji oznaczonej kolorem granatowym, czyli Brabancji Walońskiej, jest Wavre.
Titel: Pytanie 3
Jaki kierunek zaznaczono na róży kompasowej żółtą strzałką?
A. południowo-wschodnim
B. północno-zachodnim
C. południe
D. północno-wschodnim
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Juist: Dobrze!
Fout: Niestety. Żółta strzałka wskazuje tu południowy wschód.
Titel: Pytanie 4
Co oznacza skala 1:5 000?
A. 1 cm na mapie odpowiada 500 cm w terenie.
B. 1 km odpowiada 5 000 cm na mapie.
C. 1 cm na mapie odpowiada 50 km w terenie.
D. 1 cm na mapie odpowiada 5 000 cm w terenie.
Juist: Dobrze!
Fout: Niestety. Skala 1:5 000 oznacza, że 1 cm na mapie odpowiada 5 000 cm w terenie.
Titel: Pytanie 5
Gdy obliczamy odległość między dwoma miejscowościami za pomocą skali, to odległość mierzona drogą jest...
A. znacznie większa.
B. nieco większa.
C. mniejsza.
D. o połowę mniejsza.
Juist: Dobrze!
Fout: Niestety. Gdy obliczamy odległość między dwoma miejscowościami za pomocą skali, to odległość mierzona drogą jest znacznie większa. Obliczona według skali odległość jest odległością w linii prostej. Odległość taką nazywamy także odległością z lotu ptaka. Samochody poruszają się po wyznaczonych drogach, dlatego odległość mierzona drogą jest większa.
WSKAZÓWKA!


Czy zwróciło twoją uwagę to, że niektóre stolice mają taką samą nazwę jak ich prowincje? Można je dzięki temu łatwo zapamiętać!
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Regiony:


Region Flamandzki


Region Waloński


Region Stołeczny Brukseli





Wspólnoty:


wspólnota flamandzka


wspólnota francuska


wspólnota niemieckojęzyczna





Gewesten:


Vlaams Gewest


Waals Gewest


Brussels Hoofdstedelijk Gewest





Gemeenschappen:


Vlaamse Gemeenschap


Franse Gemeenschap


Duitstalige Gemeenschap





Regiony:


Region Flamandzki


Region Waloński


Region Stołeczny Brukseli





Wspólnoty:


wspólnota flamandzka


wspólnota francuska


wspólnota niemieckojęzyczna
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PÓŁNOC (N)





NO





ZACHÓD (W)





ZO
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WSCHÓD (E)





POŁUDNIE (S)








